

# 寒潮来袭，宝武人显勇毅担当，暖心聚力为生产护航



## ■ 通讯员综合报道

近期，全国多地出现强雨雪天气。宝武切实加强组织领导，健全工作机制，压紧压实责任，细化落实各项防范应对措施，确保生产运行安全顺畅。同时，做好各项暖心关爱工作，关怀员工，温暖守护。全体干部员工勇毅担当，以实际行动直面严寒挑战——

## 宝钢股份

### 宝山基地

面对寒潮来袭、气温“断崖式”下降，运输部积极行动起来，与寒潮抢时间、与大风拼速度，紧盯安全生产、经营创效目标任务，不畏困难、敢于担当，昼夜坚守第一线，以高昂的斗志，打响物流“保卫战”。码头区域做到提前预警、提早部署，同时结合实际生产情况，制定并下发应对严寒天气安全注意事项，完善冬季防寒防冻预案，合理安排码头装卸作业。铁轨配送工场以“战风雨、斗严寒、保安全、暖服务”为主旨，组织一线员工保生产、守岗位，用过硬的技能、精细的运输组织、专业的设备维护夯实“三炉满意”。运输部工会以“不能冷到一名员工”为原则，及时将抓绒围脖、手套、帽子保暖套装等防寒用品发放到员工手上，同时在员工休息室放置姜茶，为一线作业人员驱寒送暖。能源环保部肩负守护公司能源保供生命线职责，全体员工高度重视、快速行动，前置策划部署各项防冻保暖措施，坚决执行确保各项措施落实到位。重点加强对重要仪表、管道、阀门、泵、高位水箱、空调水塔等易冻设备的防冻保温工作，对运行重要参数加强监视，调整户外检修作业，制定防冻保驾值班人员名单，确保能源介质稳定保供。

### 梅山基地

低温雨雪天气给生产带来严峻考验，梅钢公司提前预判生产制造、设备运行原燃料进厂与产成品物流能源介质管道、道路交通安全等可能存在的风险点，全力开展针对性保障工作。保卫人武部启动积雪清扫预案，发放融雪剂、草包、推雪铲等物资，快速投入扫雪除冰应急保障工作。能源环保部紧急启动天然气能源介质保供预案，提前对室外仪表、管道、阀门等容易冻裂的设备检查确认，查漏补缺。热轧厂加强人员安全管理，针对生产用水系统、室外露天行车等现场重点防控区域，不间断开展巡查，做到防微杜渐。

### 营销中心(宝钢国际)

寒潮来袭，青岛气温骤降到了-11℃。厂外天寒地冻，厂内机器轰鸣，生产作业人员正紧张忙碌地赶产量、保供应。青岛一体化党政



工团第一时间深入现场，及时了解防寒工作落实情况，听取员工诉求，保障员工在低温环境下的作业安全。迅速组织防寒物资采购，先后购置了电暖气、防寒服、手套、姜茶等防护用品并及时进行配发。员工们在公司的温暖关怀下，以更加饱满的热情投入到工作中。

天津一体化所辖区域普降大雪，为积极响应上级公司及政府部门关于全民清雪的倡议，天津一体化各作业区作业长及各级管理人员充分发挥示范带头作用，在厂区内开展除雪铲冰活动。提前准备好棉衣、手套、帽子等抗寒物资，为员工提供充足的保暖装备；制定冬季安全生产措施，加强对设备和管道的维护保养。此外，还为员工特别准备了温暖汤品，送去关爱和温暖，表达企业对他们工作的认可和鼓励。

12月份以来，东北地区寒风凛冽、白雪皑皑，最低温度达零下27℃。时值岁末年初的关键期，各主机厂正在如火如荼地进行排产。面对严峻形势，长春宝友积极部署，各业务模块闻令而动、迅速响应，针对性制定专项应对恶劣天气生产运营方案，加强物流、生产、设备、厂房、人员等关键环节管理。合理安排计划，灵活错峰生产，为客户及时供货保产。优化环境温度，通过厂内高温水自动化控制及循环泵运行模式，让厂内温度均衡地达到15℃。为特殊工种购买棉质劳保鞋和防寒安全帽，为员工送去温暖。

在长春地区，本次寒潮持续时间长、降温幅度大，最低气温达到零下25℃，给正常生产运营造成一定影响。长春宝钢全体员工在管理人员带领下，克服严寒天气带来的困扰，坚守在各自的岗位上。为把恶劣天气影响降到最低，长吉一体化党支部把解决员工急难愁盼问题作为整改整治、推动发展的首要问题。为生产班组配备电暖器，改善现场办公区域的作业条件；把普通劳保鞋更换为加绒加厚防寒劳保鞋，让员工“心暖意暖、踏雪无寒”；为员工更衣室、浴室、休息室和卫生间进行改造，对保温墙进行加厚，全部采用地热供暖，“三室一卫”室内温度由原来的15℃提高到19℃。此外，通过对重点产线重点设备启动防寒保暖预案等设备防护举措的落实，保证低温状态下设备运转正常。

## 马钢集团

生产现场干劲十足，运输线上坚守岗位，检修项目提前“收官”……近日，马鞍山迎来今年入冬后第一轮低温寒潮，连续两场降雪，处处银装素裹。马钢员工加强值班值守，积极克服不利天气影响，保障生产稳顺、物流有序、公辅介质供应顺畅，同时铁前单元、四钢轧总厂、冷轧总厂等单位的检修任务也均保质保量提前完成。

响应迅速，系统联动。制造部组织各单位认真落实《冬季安全生产应急预案》，调整生产计划预排，对设备现场防寒防冻情况进行预检，并做好应急准备。安管部联合相关部门单位开展安全大检查，确保各项安全、消防措施落实到位，全面夯实极端天气下安全生产防线。设备系统组织综合检查，为高效生产提供坚强设备保障。保卫部早在雨雪来临前就将麻袋、草包、融雪剂等冬防物资发放到各门岗，各班组及时组织执勤人员清扫路面积雪，保障员工通行安全。为保障发电、配电设备安全稳定运行，能环部提前做好做到设备设施防寒无死角、无遗漏，加强降雪期间和夜间室外设备巡回检查，消除潜在隐患。

生产有序，保供有力。低温降雪对马钢运输保产工作带来严峻挑战。运输部提前将所有机车的防寒、防冻措施落实到位，确保铁水、原料等各项运输保产工作顺畅。采购

中心密切关注天气变化，通过提前出运等措施，全力化解恶劣天气进口矿保供风险。铁前单元每小时巡检一次原料供料系统，加强原料上料和配料系统顺畅保证工作。钢轧单元从生产稳定、设备保障、物资供应等多角度提前安排好应急工作，组织党员骨干清扫厂内道路积雪，并对各区楼梯、人行通道防滑止跌措施进行检查完善。此次寒潮，正值公司12月份各项检修的关键节点，涉及铁前、四钢轧总厂、冷轧总厂等主要生产单元。公司各部门和参战单位在严格落实各项防范措施，确保施工安全和质量的前提下，提前完成各项任务。

## 太钢集团

### 焦化厂

焦化厂早策划、早发力、早落实，迎“寒”而上，尽全力保障极寒天气下生产稳定运行和安全环保全面受控。提早策划制定极寒天气安全保产工作方案，力促安全生产保障措施落实到现场，确保安全生产顺利。全力抓好能源动力介质保供，重点针对煤气脱水器、各介质管道末端、电伴热进行细致摸排，加强问题整改和完善。落实防冻措施抓好化产品外发，进一步稳定焦油质量，提高焦油外装车效率。抓实检修安全管理，同步做好室外检修时长控制，增强现场监护力量，保障检修安全和质量全面受控。

### 太原岚县矿业公司

太钢岚县矿业公司积极下好防冻“先手棋”，以“查缺补漏”“精细管理”为主线，筑牢设备设施防冻“保温墙”，为安全生产稳定运行奠定基础。本着“不漏一个阀门、不漏一台设备、不漏一条管线”的“三不漏”原则，全面开展排查工作，为管辖区域内保温设备、管线、管道设施穿上“保暖衣”……在扎实推进设备“硬件”维护的同时，积极开展安全生产教育工作，提高员工防范意识及冬季事故处理能力。

## 八钢公司

近期，新疆地区气温骤降，大雪来袭，乌鲁木齐遭遇了22年以来最低气温，达到零下27℃。八钢公司各族员工全力应对寒冷天气，浴“雪”奋战，力保生产安全顺利。

物业公司、消防队等单位工作人员打起“十二分”精神化身“风雪战士”，连续作战清扫路面积雪，确保道路畅通。安全保卫部相关工作人员不惧严寒，在站好每一班岗的同时，派人派车对员工上下班提供通勤保障。在炼铁厂、炼钢厂、轧钢、巴州钢铁等生产单元和基地，员工们抓好各区域薄弱环节、关键设备重点防范，确保设备正常运转。在负责后勤保障的能源环保部、物流运输分公司，员工们冒着严寒保障各类能源正常供应、原燃料进厂和钢材发运……战风斗雪的八钢人成为严寒里最靓丽的风景线。

员工们的冷暖，时刻牵动着公司领导的心。八钢公司党委第一时间作出安排部署，全面做好防寒保暖、安全生产工作。公司工会快速行动，及时安排部署开展“冬送温暖”活动，专门为员工们准备了贴心又贴身的羽绒马甲。公司领导前往生产现场看望慰问一线员工，叮嘱大家注意防寒保暖，确保安全和身体健康。炼铁厂、伊犁钢铁、焦煤集团等各二级单位用心用情在员工中开展需求摸底，根据实际制定了“温暖过冬”服务人员项目清单。

目前，在各条战线员工战风雪保生产的不懈努力下，八钢公司整体生产运行安全稳定，各项工作扎实推进。

## 宝武资源

近日，新疆阿勒泰地区迎来了今年入冬以来的最强寒潮来袭。八钢矿业蒙库矿所在富蕴县最低气温降至零下40℃，低温降雪天气持续。为应对极寒天气给生产带来的不利影响，蒙库矿提前谋划，以动治“冻”，全力以赴保障极寒天气下的生产平稳运行。

安全警示，筑牢防线。成立运输保障突击队，在主要运输陡坡道路铺撒融雪剂进行



防滑处理，及时清理铁路运输线上的积雪，保障运输生产安全稳定。

措施有力，抗寒保产。各单位立即组织检修维护突击队对厂区电气线路、生产设备、输送管道、供热锅炉等重点区域进行轮番巡检作业，给设备架设暖风机，更换户外稳压装置，清理露天设备、铁路运输线、厂区道路积雪。在户外楼梯上铺设防滑毡，密封厂区窗户，给门框加装棉布门帘，并对员工棉帽、棉衣、棉鞋、毡袜等防寒物资配备情况逐一排查补漏。各班组加强生产组织，避开极寒时间段的露天作业，确保生产作业和员工人身安全。

## 中钢集团

斗冰雪，战严寒，凛冽寒潮下坚守，北国雪原上拼搏。赤峰矿业广大干部员工为打好2023年收官战，高质量完成全年生产任务，顶着近零下30℃的严寒，严细落实防寒防冻防滑等安全措施，不断筑高筑牢防防线，精心组织采选生产，确保工序安全顺利、生产不延时不拖沓。同时，公司领导和各室管理人员现场办公，加强指导和服务，及时解决难题，促进生产能效提高。党政工团齐发力，送温暖、鼓干劲。全矿上下掀起团结一心、坚守岗位，不惧冰雪、鏖战严寒，高产夺胜利的高潮。

在接近零下20℃的寒风暴雪中，坚守辽宁鞍山一线岗位的中钢热电厂项目施工人员毫无怨言、不畏困难，为尽快完成中试线改造项目，迎风战雪赶工期，争分夺秒开启了建设“抢跑”模式。现场施工人员加班加点，有力保障了施工现场管道连接、设备安装、管道保温等有序推进。不断优化调整技术改造方案，全力筑牢冬季安全“堤坝”。凛冽的寒风挡不住关怀的脚步，中钢热电厂始终心系一线员工，将暖心关怀落到实处，以实际行动提高员工的幸福感、获得感和归属感，调动广大员工凝心聚力，积极唱响干事创业主旋律。

## 宝武碳业

受降雪影响，乌海市海勃湾区安全生产委员会办公室紧急发文，要求全市各企业暂停使用通勤车，克服困难就地安置员工。乌海宝杰、乌海宝祺迅速启动应急预案，积极与政府部门、交通部门沟通协作，实时了解道路积雪和交通状况，确保当日班员工安全回家、倒班员工安全到达工作岗位。及时调整倒班安排，确保生产有序进行。为留厂值班员工提供了良好的住宿和餐食条件，全方位做好后勤保障工作，同时加强宣传教育，提醒员工注意防寒保暖防滑，提高自我保护意识。

内蒙古包头市气温骤降至接近零下30摄氏度，奋战在包头宝武槽生产一线的员工与时间赛跑、与雪花共舞、与冰霜战斗，坚守岗位职责，确保安全生产平稳运行。装置安全是保障30万吨焦油深加工安全生产稳定运行的生命线，制造部、生产作业部针对冬季雪天气候特点，加大装置重点部位的御寒保养维护，在及时清除作业区域积雪的与此同时，党员干部带头对生产区域道路进行全

面清扫。风雪肆虐干劲不减，凛冬生产效率不减。全体干部员工渲染出一幅齐心协力战低温、风雪无阻保生产的奋进画卷。

## 宝钢包装

入冬以来，宝钢包装国内多个生产基地迎来寒潮、气温骤降，各相关单位认真制定防寒预案，以切实有效的举措，保障生产顺利，做好统筹安排，发放冬装棉服、手套等御寒物资，做好关心关爱员工工作。广大员工不畏严寒坚守岗位，全力以赴抓订单、促生产，众志成城冲刺年度生产经营目标。

河北宝钢制罐、河北宝钢印铁所在的遵化市在迎来持续降雪后，最低气温达到了-18℃，厂区内积雪覆盖、道路结冰。为保障交通安全和员工安全，河北宝钢制罐、河北宝钢印铁在厂区道路、出入口台阶等重要部位铺设防滑毡、防滑条，组织党员清扫积雪。此外，调整烘房冷却排风阀门，回收烘房余温到厂房，提升厂房内温度。同时，从细微处着手服务员工，为员工创造良好的工作条件抗击严寒。

哈尔滨宝钢制罐是宝钢包装下属纬度最高的生产基地，11月以来降雪频繁，并出现了气象观测史上首次特大暴雪过程，积雪深度创历史新高。工厂发货区是厂房温度最低的区域，在冬天来临之际，哈尔滨宝钢制罐为叉车增加了防风装置，可以有效抵御大风与严寒，确保安全生产。

## 中钢洛耐

为减轻降雪降温对生产造成的影响，中钢洛耐功能与不定形党支部党员、群众拿起铁锹、简易木桌和木板制成的“扫雪神器”，你一铲、我一板清理道路积雪，抗击严寒的激情挥洒在铁锹上。经过党员群众的共同努力，车间外道路迅速清理完成，有效保障了人员和车辆的顺畅通行。

新材料公司组织安全检查小组，对消防安全重点工作、冬季安全生产工作专项检查。深入生产车间、材料库房、职工宿舍、配电室等重点区域检查防火、防冻、临时用电等情况，全力消除各类安全隐患。

洛阳气温持续走低，为保证生产安全、有序、平稳进行，耐火分公司各分厂积极应对、多措并举。动能分厂加强对天然气架空线地理线、调压柜等燃气设施检查力度，保障各分厂供气稳定。硅质材料分厂湿碾岗位员工采取多种措施，给成型工序提供高质量泥料。高铝分厂全员开启“战严寒模式”，全力保障首批高效、节能、长寿命耐材新品供应。

太原突降暴雪，温度骤降。为改善工作条件、保障生产经营，太钢耐材公司党委以主题教育为契机，锚定改善炮泥厂温度低的目标，通过变更热源、优化运行方式，合力攻坚，解决了员工的“急难愁盼”，有效改善了车间的工作环境，保证了碾泥温度，确保碾泥过程顺畅及泥料的均匀度、光泽度，为炮泥生产提供了坚实的基础保障。

(图片由各单位提供)

(上接第1版)要推动体系变革，强化基础研究和成果转化能力。优化创新体制机制，厚植创新土壤。探索激励机制，建强科技领军“人才高地”。培育创新文化，营造创新氛围。

胡望明强调，宝武只有实现高水平科技自立自强，才能铸就强大、赢得未来。让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以本次科技创新大会胜利召开为契机，保持“乱云飞渡仍从容”的定力，激发“越是艰险越向前”的干劲，依靠创新驱动积蓄发展新动能，依靠绿色转型发展新气象，依靠智能升级开拓发展新空间，依靠提质增效打造发展新优势，向“新”而行，“创”启未来，以高水平创新服务国家战略，以高质量发展加快世界一流建设，以宝武创新实践为推进中国式现代化作出新的更大贡献！

会上，播放了宝武科技创新成果短片，展示了宝武长期以来承担央企责任担当、坚持创新驱动、坚持服务国家战略、持续保持高水平研发投入的丰硕成果。以视频连线

的方式，共同见证了部分重大项目的最新进展，感受到宝武创新超越的速度、自主引领的勇气、和争创一流的决心：新疆八钢汇报了2500立方米HyCROF项目自今年9月底点火以来的运行情况。随着胡望明在宝武大厦主会场先后下达指令，位于宝钢股份湛江钢铁的宝武首座百万吨级氢基竖炉点火投产，位于安徽青阳的宝武年产30万吨高性能镁基合金及深加工项目、镁生产线热负荷试车。

专题报告环节，中央研究院院长吴军作“科技创新，引领世界一流企业建设”专题报告发布。围绕“四个面向”，展示了宝武一年来科技创新方面的代表性新成果，充分体现了科研创新、技术引领在宝武各条战线上发挥的重要引擎作用。

表彰颁奖环节，胡望明为全国创新争先奖获得者李红霞送上鲜花。李红霞表示，创新既是推动国家强大和企业发展的关键驱动力，更是个人和团队成长的重要途径，希

望宝武成为国家重要的战略科技力量增添新力量，为打造世界一流的宝武高温材料产业作出新贡献。侯安贵，集团公司党委书记、宝钢股份党委书记、董事长邹继新，党委书记、总会计师兼董事会秘书朱永红，党委副书记、纪委书记、国家监委驻中国宝武监察专员孟庆阳，党委书记、副总经理王继明，分别为省部级科技进步奖和国防科学技术奖获奖代表、冶金科学技术奖获奖团队和青年科技奖获奖个人、宝武技术创新重大成果获奖代表、宝武优秀岗位创新成果奖获奖代表送上鲜花和颁奖。冶金青年科技奖获奖代表、来自宝钢股份宝钢有限特钢产品开发高级研究员杨佳欣，宝武优秀岗位创新成果奖特等奖获奖代表、来自马钢四钢轧总厂的技能大师王永刚在现场发表获奖感言时表示，将把荣誉化为创新的动力，和团队成员一起继续努力，在明年做得更好。

侯安贵在主持会议时指出，今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年、落实“十

四五”规划承前启后的关键一年。科技是第一生产力，创新是第一动力，中国经济社会发展比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案，更加需要增强创新这个第一动力。宝武始终牢记习近平总书记考察调研宝武时提出的“老大”变“强大”殷殷嘱托，在创建世界一流企业的进程中承担中央企业特有的使命和责任，通过科技创新培育并形成自身核心竞争力，增强核心功能。

侯安贵就贯彻落实大会精神提出要求。第一，各单位要认真组织员工学习、贯彻大会精神。要进一步提高政治站位，全面学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，深入贯彻习近平总书有关宝武的重要指示批示精神，深刻认识科技创新对于国家、行业和宝武的重大意义，牢牢把握国资央企新时代新征程新使命新定位。要进一步强化对科技创新的认识深度和工作力度，提升面向未来加快布局战略性新兴产业的紧迫感和主动性，以更加坚定的决心和更

加勇毅的姿态展现新作为。第二，各单位要根据大会部署，围绕科技创新主题，落实各项任务。大会围绕“四个面向”和创建一流的战略目标，聚焦“创新、创造、创优”，提出了建设宝武“自主引领、开放协同”科技创新体系的目标要求。各子公司要主动对接融入，最大化释放集团公司资源的协同效应，提升整体竞争力。集团公司前期已经审议通过了《科技专项规划》，各部门和子公司要切实落实各项举措和机制。第三，要继续探索科技创新的新方向、新路径和新机制。要深入对标找差，在贯彻落实各项任务的同时，积极思考，特别是在前瞻性、颠覆性、革命性科技创新方面，为宝武的科技创新和未来发展发现新技术、搭建新平台、探索新机制、开拓新赛道。

集团公司总法律顾问、工会主席，总部各部门负责人，各一级子公司领导以及来自各单位的科技工作者代表分别在主会场或以视频形式参加会议。